CERTIFICACION DEL CONTADOR
El infrascrito Perito Contador Registrado y Autorizado por la Superintendencia de  Administración Tributaria  -SAT-, con el Número 00000.
CERTIFICA
Que el Señor xx Propietario y/o Representante Legal de la Empresa xx es responsable de cumplir con el objeto del Contrato Administrativo  No 00000 de fecha 00 de mayo del  año Dos Mil Dieciocho,  suscrito con la Unidad Ejecutora de Conservación Vial -COVIAL-, para la ejecución de los trabajos de Supervisión, Mantenimiento Rutinario de la Red Vial  no pavimentada y Limpieza del Proyecto x-000-2018; según consta en los Registros y Libros de Contabilidad  a mi cargo, que durante el periodo correspondiente del xx ------ al xx de xx del 2018, periodo de la estimación de trabajo número xx presentada a la Unidad Ejecutora de Conservación Vial –COVIAL-, se encuentran pagados en su totalidad los gastos inherentes a la ejecución del Proyecto, según los siguientes rubros:
I. Sueldos del Personal Administrativo
II. Sueldos de Personal de Campo
III. Combustibles, Lubricantes, Viáticos, Alquiler de Oficina  y todos los gastos Administrativos del Proyecto referido.
IV. Así mismo, se encuentra inscrito el Contrato Administrativo en el Instituto Guatemalteco de Seguridad Social –IGSS–,  en cumplimento al Acuerdo 1,123. 
V. Los pagos correspondientes a las cuotas Laborales y Patronales se encuentran pagadas al Instituto Guatemalteco de Seguridad Social –IGSS-, por  el periodo  de la estimación en cumplimiento al Acuerdo del –IGSS- 1,118.
VI. Cuando se presente la última estimación conjuntamente con el Acta de Inspección y  el Acta de Recepción del proyecto en el expediente se adjuntarán todas las Planillas y Recibos que evidencien el pago de las cuotas Laborales y Patronales que fueron objeto de cumplimiento del Proyecto a cargo de la Empresa xx 
Por lo anterior, conjuntamente con el Propietario y/o Representante Legal enterados del delito de perjurio, en virtud del contenido de este documento y bajo nuestra total responsabilidad  solidaria y mancomunada que todo lo prescrito es real, desde ya exoneramos de cualquier responsabilidad de cumplimiento a la Unidad Ejecutora de Conservación Vial COVIAL-, y para los usos Legales, Ratificamos firmamos, sellamos el presente documento,  extendemos  en la ciudad  de Guatemala a los xx  días xx del año 2018.
 
F. Contador                      

                                                                                       F. Propietario y/o Representante
